

市直教育系统“光荣在党50年”老党员座谈会暨“两优一先”表彰会举行 追忆峥嵘岁月 展望美好未来



刘辉带领与会全体党员重温入党誓词、新党员进行入党宣誓。

■ 通讯员 蔡晓铭

本报讯 在中国共产党成立100周年之际，市直教育系统“光荣在党50年”老党员老干部座谈会暨“两优一先”表彰会隆重举行。市教育局党组书记、局长、教育系统党委书记刘辉出席会议并讲话。市教育局领导王影、马良、徐梅参会，王月辉主持会议。

会上，刘辉为27名老党员代表颁发了“光荣在党50年”纪念章，并带领与会全体党员重温入党誓词、新党员进行入党宣誓。王影、马良、徐梅分别为市教育系统优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织颁奖。退休党员代表给预备党员代表佩戴党徽并赠予《中国共产党章程》，传承红色基因。周炳义、牛长山两名老党员代表“两优一先”代表杨丽、新党员代表杨方分别发言，讲认识、谈体会，追忆峥嵘岁月，展望美好未来，深切表达了热爱党、拥护党、忠诚党的坚定决心，体现了忠于党、忠于党的教育事业的深厚情怀。

刘辉首先代表市教育局党组、教育系统党委，向“光荣在党50年”老党员老干部老教师、“两优一先”获得者及新党员表示衷心的祝贺，并致以诚挚的问候。他指出，颁发“光荣在党50年”纪念章，在党的历史上是第一次，体现了以习近平同志为核心的党中央的关怀和温暖，蕴含着共产党员的“无限荣光”。老党员是忠诚爱党的践行者、艰苦奋斗的参与者、新风正气的引领者，为我市教育发展和党的建设各项事业不断进步作出了重要贡献，是我市教育事业的宝贵财富。



刘辉为老党员代表颁发“光荣在党50年”纪念章并与他们合影。

通道，引进大批优秀教师；实施教师全员培训工程和名师培养工程；深化教育教学改革，2020年我市成功入选基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区；大力推进老城区优质教育资源扩容重组，缓解了多年来老城区学校学位总体不足问题；改革普通高中招生录取办法，深化职业教育办学模式改革；推进淮师大信息学院转设为淮北理工学院，实现我市自办本科高校梦，健全了教育体系。

刘辉强调，对待老党员老干部老教师要做到政治上尊重、思想上关心、生活上照顾、精神上关怀，确保广大老同志老有所养、老有所安、老有所为、老有所乐。希望老党员在安享晚年的同时，一如既往地关心、支持我市教育事业发展，积极建言献策，关心青少年学生的成长。年轻党员要以老党员为榜样，大力发扬红色传统、赓续红色基因，做光荣传统、优良作风的传人，做信念坚定、党性坚强的表率，做主动作为、勇挑重担的先锋。站在新的历史起点、立足新的历史方位，要切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，认真贯彻落实党中央和省委、市委决策部署，把立德树人作为根本任务，加快推进我市教育现代化，为党育人，为国育才，为建设新阶段现代化美好淮北贡献力量！

市教育局机关各科室负责人，直属基层党组织书记，50年以上党龄的老党员代表，2021年发展入党的新党员，市教育系统优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织书记等近200人参加了会议。



我市市直教育系统“光荣在党50年”老党员老干部座谈会暨“两优一先”表彰会举行。

周雪峰： 最好的奖赏来自学生

周雪峰，安徽省淮北市第一实验小学党总支书记、校长，全国优秀共产党员，安徽省模范教师，安徽省骨干教师，曾荣获2016年度敬业奉献“中国好人”、教育部2017“感动国培”十大年度校长、首批全国少先队名师工作室领衔人等称号。

正式成为教师的第二年，周雪峰递交了入党申请书。

在他眼中，做教育最好的奖赏是来自学生、家长和社会的那些“温暖”反馈。身为安徽省淮北市第一实验小学校长，如果要追问他做教育的秘密，也许他创造的故事就是答案。

■ 通讯员 褚清源

眼前的周雪峰，与两个月前相比随身多了一副拐杖。

两个月前，因为下楼梯时踩空台阶，导致脚部骨裂。医生让他至少休养两个月。但是，离开医院周雪峰就把医生的嘱咐抛在了脑后。除了“五一”假期在家里完整休息几天，其他时间周雪峰几乎都在学校忙工作。

那段时间，周雪峰每天要么早早赶到学校，要么稍晚一点到学校，目的是错过学生入校的高峰期。否则学生看到架着双拐的校长会一窝蜂地围上来问个不停。

一个月前发生的一幕，周雪峰至今难忘。那天，他拄着拐杖刚走到楼道口，就被一名男生看到了，男生径直跑过来问：“校长，您怎么了？”

“校长走路不小心，把脚扭伤了。你可不要向校长学习！”

小男生“嗯”了一声，说：“校长您早日康复！”然后深深鞠了一躬，转身离开了。那一刻，周雪峰内心满是感动。

周雪峰是安徽省淮北市第一实验小学党总支书记、校长。从教以来，他收获了太多来自工作中的感动。在他看来，这是做教育最好的奖赏。

抽屉里塞满了学生的信

2007年到2013年，周雪峰在一实小担任副校长，2017年回到一实小担任校长。人们通常以为，作为当地建校时间最长、最受家长关注的热点学校，只要循着原有的发展路子走下去即可。但是，周雪峰不这么想。

一直坚持儿童立场的周雪峰，在发展中更愿意听一听来自学生的声音。在他看来，学校首先应该是学生的学校。

一天，7名教师聚在一起，校长杨秋霆说了一番让许多人感动的话：“这段时间，大家都很辛苦，尤其是几位领导干部，每天起早贪黑，任劳任怨，大家可能感到很惊讶，为什么几位领导干部如此卖力，其实呢，不是因为我们是领导才去做，而是因为我们都是共产党员，我们在入党时宣过誓。”

这是一次说者无意、听者有心的交流。周雪峰至今记得杨秋霆说这话时深沉的样子。那是周雪峰内心第一次清晰地感受到共产党员的分量。这句话打开了他对共产党员更清晰的认识，“以前我从没有如此清晰地思考过共产党员到底意味着什么”。

会后，周雪峰主动找到校长询问入党程序。很快，周雪峰向组织递交了入党申请书。他记得申请书写得并不长，但里面有一句话至今记忆犹新：“要做像杨校长这样的党员。”关于入党这个过程，尽管已经是20多年前的事情了，但至今想起来，周雪峰都觉得像发生在昨天。

很快，周雪峰的办公室又收到一封信，是那名女生的感谢信。信中说，“没想到这么快就解决了，谢谢校长，您比妈妈还温暖”。

后来在一次校务会上，周雪峰说：“作为教育者，我们应该检讨自己的粗心，要善于发现身边的问题。我们要经常换位思考：假如我是孩子，假如是我的孩子。”

此后，周雪峰给全体学生布置了一项特殊作业，“如果你们对学校有什么建议，可以写信告诉我”。为了方便学生送信，周雪峰办公室的门一直敞开着。

一时间，周雪峰的办公桌抽屉里塞满了来自学生各式各样的书信。“周校长，我们女生的卫生间可以有一个更衣间吗？”很快，每个女卫生间里有了守护女生小秘密的一角：“周校长，我们的操场可不可以软软的？这样摔倒就不疼了！”于是，绿油油的软地面出现在学校的操场上。时间长了，学生和周雪峰渐渐熟络起来。有时候在校园里看到校长，学生就会凑上来问：“校长，我给您写的信，您看了吗？”

那一年，他递交了入党申请书

时光回到21年前的春天，周雪峰向党组织递交了入党申请书。

这是他在黎苑小学工作的第二年。此前一年，在其他学校见习的周雪峰通过公开考试，成为黎苑小学的教师。这所新建学校包括校长在内只有7名教师。

因为建成后的学校闲置了几年，所以校园里长满了杂草。要想走进教学楼，首先要完成一项艰巨



的任务，就是从满院的荒草中开辟出一条路。

那天早晨，周雪峰随校长一起早早来到学校，用镰刀割除没膝的杂草，然后借来一张课桌一把椅子放在教学楼前用来接待前来咨询的家长，学校就是在这样简陋的条件下正式“开张”的。

那段时间，每一位教师都身兼数职，一边上课一边做校园里的勤杂工。没课的时候，周雪峰就到学生上体育课的空地上捡小石块，放学后一起到水池里提水，给学生冲厕所。体育课上没有器材，教师就搬来一条长凳，让学生跳山羊。按照周雪峰的说法，那是一段每天满是疲惫却没有人轻易说出一个“累”字的日子。

一天，7名教师聚在一起，校长杨秋霆说了一番让许多人感动的话：“这段时间，大家都很辛苦，尤其是几位领导干部，每天起早贪黑，任劳任怨，大家可能感到很惊讶，为什么几位领导干部如此卖力，其实呢，不是因为我们是领导才去做，而是因为我们都是共产党员，我们在入党时宣过誓。”

这是一次说者无意、听者有心的交流。周雪峰至今记得杨秋霆说这话时深沉的样子。那是周雪峰内心第一次清晰地感受到共产党员的分量。这句话打开了他对共产党员更清晰的认识，“以前我从没有如此清晰地思考过共产党员到底意味着什么”。

周雪峰至今记得第一次跟团队开会时谈到的两句话，“如果我们混3年，这里只是一所普通的农村学校；但如果我们干3年，这里将成为一所优质的名校”。

3年后，周雪峰和他的团队做到了。

一所没有扫把的学校

在许多学校，扫把、拖把、垃圾桶等是一种“标配”。然而，在首府实验小学，你却看不到一把扫把。“一所没有扫把的学校”是首府实验小学的一张名片。整个校园里没有放置一把扫把，只提供拖把和抹布拂去尘土。这不是噱头，而是学校养成教育的一部分。

这源自周雪峰管理中的“上游思维”，凡事向上再继续追问，即问题上游的问题是什么。关于校园卫生，人们的常规思维是，怎样清扫垃圾，却很少从不制造垃圾开始治理。

推行之初，一位老教师找到周雪峰说：“周校长，我们家就三口人，都扫了几十年的地，你现在让我管理几十人的班级，却不让扫地，我真不知道该怎么干！”

“扫把是干什么的？扫垃圾的！垃圾哪来的？人丢的！如果大家不丢垃圾，还要扫把干什么？请你相信我，让我们一起试一试。”周雪峰说。

就这样，一所没有扫把的校园在师生的坚持下变成了现实。用周雪峰的话说，“相信的种子一旦种下，教育的困难都会为你让路”。

只是，习惯的改变总要有一个过程。起初，学校为每个班级配置了两把扫把，然后利用一个月的时间慢慢将两把扫把收回。在教师的不断提醒下，学生的习惯开始渐渐改变，教室和校园里慢慢没有了垃圾的影子。学校在此过程中逐渐减少扫把的数量，久而久之，学生的习惯便养成了。不仅如此，学生把在学校养成的不乱丢垃圾的习惯带到了家庭，无形中影响着学生家长甚至身边更多的人。

也正是从那时起，周雪峰练就了一手好厨艺。他的招牌菜“红烧凤爪”成了大家的最爱。

因为人多桌子小，大家就站着